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АНОТАЦІЯ 

Хитренко В. М. Господарськи корисні ознаки корів в умовах ПАП 

«Агропродсервіс» Тернопільського району Тернопільської області. – 

Кваліфікаційна робота на правах рукопису. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня бакалавра за 

спеціальністю 204 – Технологія виробництва і переробки продукції 

тваринництва. – Поліський національний університет, Житомир, 2023. 

У роботі представлено результати аналітичної оцінки господарськи 

корисних ознак корів, зокрема таких продуктивних як жива маса, надій 

молока, вміст у ньому жиру та білка, відтворної здатності, адже лише за 

високого ступеня їх прояву та ефективного менеджменту стада можна 

забезпечити рентабельність виробництва молока. 

Ключові слова: надій молока, вміст жиру і білка, відтворна здатність, 

продуктивне довголіття. 

ANNOTATION  

Khytrenko V. M. Economic useful characteristics of cows in the conditions of 

PAE «Agroprodservice» of Ternopil district of Ternopil region. – Qualifying 

scientific research as a manuscript. 

Qualification work for the bachelor's degree in specialty 204 – Technology of 

production and processing of livestock products. – Polissia National University, 2023. 

The work presents the results of an analytical evaluation of economically useful 

traits of cows, in particular productive traits such as live weight, milk yield, fat and 

protein content, reproductive capacity, because only with a high degree of their 

manifestation and effective management of the herd can the profitability of milk 

production be ensured. 

Key words: live weight, milk yield, fat and protein content, reproductive 

capacity. 
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ВСТУП 

 

Господарськи корисніознаки сільськогосподарских тварин постійно 

перебувають у фокусі вчених та виробничників, тим паче враховуючи, що 

вимоги до них незмінно підвищуються за інтенсивних методів вдення 

тваринництва та застосування сучасних технологій [1-4]. 

Важливими у молочному скотарстві є рівень продуктивності корів, 

будова тіла, відтворна здатність, господарське використання, а також 

резистентність та стресрстійкість [5-7]. І саме рівень прояву цих ознак за 

певних господарсько-технологічних параметрів значною мірою впливає на 

ефективність вдення галузі [2, 8]. 

Тому метою наших досліджень був аналіз господарськи корисних 

ознак корів в умовах ПАП «Агропродсервіс» Тернопільського району 

Тернопільської області. 

Предмет дослідження – господарськи корисні ознаки корів 

голштинськоїї породи. 

Об’єкт дослідження – оцінка основних господарськи корисних ознак 

тварин: живої маси, приростів, надою молока, вмісту жиру і білка, відтворної 

здатності. 

Методи досліджень: зоотехнічні (оцінка господарськи корисної ознак); 

біометричні (середні величини, їх похибки, показники достовірності 

різниць). 

Перелік публікацій 

1. Хитренко В. М. Біологічні особливості великої рогатої худоби. 

Технологія виробництва і переробки продукції тваринництва: науково-

теоретичний збірник. Житомир: Поліський національний університет, 2023. 

Вип. 17. С. 9–10. (Науковий керівник –доцент Шуляр Аліна Л.). 

2. Шуляр Аліна, Шуляр Альона, Хитренко Віталій, Вако Олександра. 

Інновації у тваринництві: суть та методика оцінки. Проблеми виробництва і 

переробки продовольчої сировини та якість і безпечність харчових 
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продуктів: матеріали V Міжнар. наук.-практ. конф., 18 трав. 2023 р. 

Житомир: Вид.-во Поліського національного університету, 2023. С. 59–60. 

Практичне значення отриманих результатів. Результати аналітичної 

оцінки господарськи корисних ознак корів голштинськкої породи, що 

презентовано у даній роботі, мають бути враховані для забезпечення 

якнайповнішої реалізації генетичних задатків продуктивності тварин та 

високої економічної ефективності виробницва молока. 

Структура та обсяг роботи. Робота викладена на 27 сторінках 

комп’ютерного тексту, містить 8 рисунків, 5 таблиць. Список використаної 

літератури включає 41 джерело інформації.  
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РОЗДІЛ 1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 

1.1. Продовольча безпека і виробництво молока 

 

Згідно із Закону України «Про основи продовольчої безпеки України» 

маємо таку дефініцію терміну: «продовольча безпека – соціально-економічне 

та екологіччне становище, за якого населеня забезпечено безпечними і 

якісними основнми продуктами харчування, що необхідні для раціоналного 

харчування» [9]. 

Або як заначає фахівчиня зі сталого розвитку сільского господарства 

Анна Даниляк «це про наявність і доступність їжі» [10]. 

В результаті вторгнення РФ в Україну були зруйновані шляхи 

виробницва, переробки та постачаня продовольства, у тому числі, й на 

міжнародний ринок. В теперішніх реаліях порушення сезонного посівного 

плану виникає необхідність створення запассу продовольства, позаяк від 

цього залежить не лише наша, а й світова продбезпека [11]. 

 

Рис. 1. Продовольча безпека у світі: рівень за індексом GFSI [12]. 
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Продовольча безпеки може бути оцінена за допомогою так званного 

глобального індекса продовольчої безпеки – Global Food Security Index – 

GFSI), що обчислюється за показниками наявності продовольства; 

доступності продовольства; якості та безпечності; сталості виробництва та 

адаптивність [13] – рисунок 1. 

ХІ видання GFSI наголошує на погіршенні світового продовольчого 

середовища, причому зростає нерівність у глобальній системі продовольства. 

Варто заначити, що у рейтинг цей за 2022 рік очолює Фінляндія з показником 

GFSI 83,7, а остання у ньому Сирія з GFSI 36,3. Україна займає 71 позицію зі 

значенням GFSI 57,9 [12, 14]. 

У звіті FAO (Продовольча та сільськогосподарська організація ООН – 

Food and Agriculture Organization) «Стан продовольчої безпеки та харчування 

у світі 2022» зазначається, що після пандемії коронавірусу світ наздогнала 

наступна криза з потенційно негативними наслідками для глобалної 

продбезпеки та харчування. І це війна в Україні [15]. 

Очільник Спілки молочних підприємств України Вадим Чагаровський 

заявляє, що «у держави, на жаль, немає національної стратегії продовольчої 

безпеки», що має бути виправленим, адже поки що молочна галузь здатна 

забезпечити внутрішній попит на молочну продукцію, оскільки її дефіциту 

немаєє [13].  

Експерт Асоціації виробників молока Георгійй Кухалейшвілі 

повідомляє, що вже у березні 2023 року зріс експорт сироватки, мороззива й 

кисломолочних продуктівв, однак через знижений світовийпопит впали 

обсяги вивезення сиру, вершковоо масла і сухого молока – рисунок 2 [17].  

За інформацією Спілки молочних підприємств України за найгірших 

сценаріїв зменшення виробництва молока і молокосировини не буде вищим, 

ніж 17-18 %, хоча в умовах воєнного стану це не остаточно [18]. 

Закігчення 2022 року ознаменувало падіння світових цін на 

молокопродукцію і зиження попиту через значнуу інфляцію, тому на думку 

експертів для спільноти молоковиробників і переробників 2023 рік легким 
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навряд чи буде [16]. Ситуація на світоовму ринку молока і продуктів з нього 

лишається кризовою з прогнозом до її поглиблення [19]. 

 

Рис. 2. Експорт молочних продуктів: структура [17]. 

 

За цифрами Державної служби статистики на 01.11.2022 р. в Україні 

налічувалося 354 переробних підприємства, що менше попереднього року на 

43 або 11 % [20] через різні причини. 

Провідний міжнародний експеррт Марко Ді Нарді (Шведсько-

український проект з безпечності молока – САФОЗО) наполягає звертати 

особливу увагу на системи контролю за безпечністтю молочних продуктв, 

застосовуючи досвід європейських найкращих ферм [20]. 

 

1.2. Господарськи корисні ознаки молочної худоби 

 

Корови мають бути здоровими, позаяк лише у такому випадку вони 

спроможні продукувати великі обсяги молока та ще й протягом тривалого 

«продуктивного» життя [20]. 
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У цьому значно можуть допомогти грамотний менеджмент у стаді та 

забезпечення комфорту тваринам. Оскільки лише за належного фізичного та 

соціального середовища корова здатна конвертувати з’їдені корми в молоко 

[21]. 

Тут особливої ваги набуває імунітет тварин, а саме здорова та придатна 

до поїдання кормів травна система і якраз здороввий кишківник є «головним 

охоронцем імунної системи» – рисунок 3. У цій складній системі є кілька 

ключових «гравців» з особливими їх ролями [22]. 

У наш час прогресивних технологій наявні досягнення дозволяють 

максимізувати моніторинг за здоров’ям корів у ритмі реального часу та 

швидко реагувати на будь-які зміни їх стану [23]. 

 

Рис. 3. «Агенти впливу» травної системи та здоров’я корів [22]. 

 

Коли тварина є здоровою, то на арену виходять господарськи корисні 

ознаки. Основними з них є конституція, екстер’єр і відтворна здатність [2]. 

Також специфічні селекціні ознаки притаманні сільськогосподарським 

тваринам у залежності від виду та напямку продуктивності [24]. 
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Як зазначали Вінничук Д. Т. та Мережко П. М., для молочної худоби це 

такі блоки ознак:  

- Молочна продуктивсть; 

- Мясна продуктивність; 

- Відтворна здатнсть; 

- Придатність до машинногодоїння [25]. 

Професорка Федорович Є. І. та ін. [2] пишуть про умовний поділ на 

продуктивні та технологічні селекційні ознаки у молочному скотарстві. 

Продуктивними є такі як надій молока, вміст у ньому жиру та білка, 

відгодівельні та мясні ознаки, репродуктивна здатність, витрати кормів на 

одиницю продукції [26-31]. Тоді як до технологічних слід відносити міцність 

конституції тварин, резистентність та стресостійкість, норов та поведінка, 

технологічність вимені тварин [32-36]. 
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РОЗДІЛ 2. МАТЕРІАЛ, МЕТОДИКА, МІСЦЕ ТА УМОВИ 

ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2. 1. Місце та умови проведення досліджень 

 

Private agroindystrial interprise «Agroprodservice» (Agroprodservice 

PAE) або приватне агропромислове підприємство «Агропродсервіс» – це 

сільскогогосподарське об’єднання недержавної власностті, що засноване 11 

червня 1999 року (рис. 4) зі статутним капіталлом 10 000 000,00 грн. 

Уповноваженими представниками є Карачка Іван Володимирович та Баран 

Андрій Степанович [37]. Центральне відділення знаходиться за адресою 

Тернопільська область, Тернопільський район, село Настасів, на відстанні 

18 км від Тернополя. 

 

Рис. 4. Етапи розвитку Agroprodservice PAE [38] 

 

Інші 21 агропідприємства, що входять до струтури Agroprodservice 

PAE, розміщуються у Тернопільській, Львівськвй, Івано-Франківській, 
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Херсонській областях. Напрями їх діяльності рослиннцтво (в тому числі 

насінництво) і тваринництво (свинарство, скотарство, птахівництво), а 

аткож сфера послуг (щодо збирання і сушки зерна) [37]. 

Основні виробничі потужжності підприємства подані на рисунку [38]. 

Так, наприклад, тут працює чотири молочні ферми та відгодівельний 

комплекс. Чисельінсть великої рогатої худоби – 5000, з яких 1450 голів – це 

корови дійні.  

 

Фінансова діялність може бути прослідкована за даними наступної 

таблиці 1 [39]. Звідси випливає, що загалом дохід і чистий прибуток зростав 

за роки, підприємство є рентабельним. Це реалізується завдяки ефективній 

бізнесовій моделі та грамотному менеджменту. 

Таблиця 1 

Фінансова діяльність підприємства 
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Щодо наявних земельнних ресурсів, то Agroprodservice PAE володіє 

40 тисячами гектарів, де впроваджено сівозміни та контроль врожайності, 

використання власного насіннєвого мтаеріалу та сучасні технології.  

Неможливо не відмітити великі проекти соціального спрямування, 

які реалізовує компанія у громадах, де орендують землі та здійснюють 

діяльність її підрозділи  

Директором є Карачка Іван Володимирович, генеральнимм 

директором – Андрій Баран. 

 

2. 2. Матеріал та методика проведення досліджень 

 

На рисунку 6 представлено схему, за якою ми проводили наші 

дослідження. 

Математичні обчислення отриманих даних здійснювали методами 

варіаційної статистики за розробленими методиками М. О. Плохінського та 

Є. К. Меркур’євої. 

Достовірність результатів порівнянь оцінювали за критерієм 

Стьюдента при таких рівнях Р≤0,05 (*), Р≤0,01 (**) і Р≤0,001 (***). 

Живу масу тварин встановллювали на основі контрольних зважувань.  

Надій від корів в свою чергу обчислювали за резултатами контрольних 

доїнь. Кількість молочного жиру визначалли діленням кількості 1%-го 

молока (надій х жирномолочність) за лактацію на 100. Аналогічно 

обчислювали кількіст молочного білка.  

За продовжуваністю біологічних періодів (сухостійного, сервісного і 

міжотелного періодів) досліджено нами відтворну здатність голштинських 

корів.  
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Рис. 6. Схема досліджень 
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РОЗДІЛ 3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

3.1. Оцінка господарськи корисних ознак молочної худоби в умовах 

ПАП «Агропродсервіс» Тернопільського  

району Тернопільської області 

 

В умовах ПАП «Агропродсервіс» Тернопільського району 

Тернопільської області нами вивчено господарски корисні ознаки молочної 

худоби. Для виробництва молока розводять голштинську породу, яка знана у 

світі своїми рекордами молочної продуктивості.  

Наші дослідження ми розпочали з вивчення живої маси телиць – 

таблиця 2. 

Таблиця 2 

Середні значення живої маси телиць голштинської породи, кг 

Вік, місяців M±m Cv, % 

Кратність 

збільшення живої 

маси 

За їх народження 33,2±0,63 10,9 - 

3 103,5±0,52 3,8 3,12 

6 169,4±1,21 5,1 5,10 

9 249,3±1,85 6,1 7,51 

12 327,4±3,17 6,3 9,86 

15 391,8±3,43 7,2 11,80 

18 462,7±5,02 7,5 13,94 
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Рис. 7. Динаміка живої ваги голштинських телиць, кг 

 

Тварини господарства характеризувалися високими показниками живої 

маси, які вписувалися у вагові стандарти для даної породи. До тримісячного 

віку жива маса збільшилася в 3,12 разів, до дев’ятимісячного – в 7,51 рази, до 

вісімнадцятимісячного віку – в 13,94 рази. 

Голштинські телиці характеризувалися високими приростами маси 

тілла – таблиця 3. 

Найвищими приростами телиці вдізначалися у період 6-9 та 9-12 

місяців, найнижчими – 12-15 місяців і за весь період вирощуваня мали 

середнодобовий приріст 795 грамів. 
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Таблиця 3 

Прирости живої маси тіла телиць голштинської породи, M±m 

Вік, місяців 

Абсолютний приріст,  

кг 

Середньодобовий 

приріст, г 

0-3 70±9,5 781±19,5 

3-6 66±7,9 732±18,5 

6-9 80±10,4 888±21,9 

9-12 78±9,7 868±25,2 

12-15 64±7,3 716±18,9 

15-18 71±8,8 788±17,6 

 

Також ми дослідили молочну продуктивність корів голштинської 

породи за першу, другу, третю та найвищу лактації – таблиця 4. 

Тварини даного господарства характеризувалися високими 

показниками молочної продутивості, причому надій корів зростав з віком, 

тобто від лактації до лактації.  

Так, від першої до другої лактації надій зріс на 188 кілограмів, від 

другої до третьої – на 140 кілограмів, від третьої до найвищої – на 363 

кілограмів. 

Від першої до третьої лактації надій збільшився на 328 кілограмів, від 

першої до найвищої – на 691 кг. Проте закономірно зі зростанням надою 

падав вміст жиру та білка в молоці. 

Кількість молочного жиру, молочного білка та їх загальної кілкості 

зростала з кожною наступною лактацією, тобто з підвищенням віку корів 

голштинскої породи. 



19 

Таблиця 4 

Молочна продуктивність голштинської породи 

корів за лактаціями, M±m 

Показники, одиниці 

вимірювання 

Лактації: 

перша 

 

друга 

 

третя 

 

найвища 

 

Надій  

молока, кг 

9687±41,5 9875±48,2 10015±56,8 10378±61,4 

Вміст  

жиру в молоці, % 

3,61±0,025 3,58±0,019 3,55±0,024 3,51±0,017 

Кількість 

молочного жиру,  

кг 

349,7±2,12 353,5±2,65 355,5±2,77 364,3±2,52 

Вміст  

білка в молоці, % 

3,38±0,011 3,32±0,012 3,28±0,009 3,26±0,010 

Кількість 

молочного білка,  

кг 

327,4±2,28 327,8±1,92 328,5±2,06 338,3±1,89 

Молочний жир + 

молочний білок,  

кг 

677,1±3,12 681,3±2,75 684,0±3,53 702,6±4,22 

 

На рисунку 8 подано графік вікової динаміки надою корів української 

чорно-рябої молочної породи даного господарства. 
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Рис. 8. Вікова динаміка надою корів чорно-рябої молочної породи 

 

Ми також проаналізували продовжуваність біологчних періодів корів 

за лактаціями – таблиця 5. 

Таблиця 5 

Відтворна здатніст корів голштинської породи, M±m 

Показники, одиниці 

вимірювання 

Лактації: 

перша 

 

друга 

 

третя 

 

найвища 

 

Тривалість періодів, 

днів: 
    

сухостійного - 58±1,2 63±1,5 61±1,4 

сервісного 111±3,2 123±4,1 131±5,6 134±5,8 

тільності 284±1,1 286±0,9 284±1,3 285±1,1 

міжотельного  395±3,7 409±4,0 415±3,9 419±4,4 

Коефіцієнт 

відтворної здатності 

0,92±0,012 0,89±0,024 0,88±0,019 0,87±0,019 
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Нами було втановлено, що показники відтворної функції 

погіршувалися від першої до найвищої лактації. Так, тривалість сервісного 

періоду зросла на 23 дні, між отеленнями – на 24 дні. А коефіцієнт відтворної 

здатності скоротився на 0,05. Загалом отримані дані по відтворенню 

перевищували оптимльні їх параметрри. 
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ВИСНОВКИ 

 

Ведення тваринництва, зокрема, й молочного скотарсва на інтенсивній 

основі вимагає постійного контроллю за господарськи корисними ознаками 

корів. 

В результаті широкомаштабної російської агресії на території України 

галузь молочного скотрства функціонує в нових реаліях порушення власне 

виробничих процесів, переробки продукції та навіть її збуту, у тому числі і на 

інтернаціональні ринки, що погіршує продовольчу безпеку навіть на 

глобальному рівні. 

В умовах ПАП «Агропродсервіс» Тернопільського району 

Тернопільської області досліджеено основні з господарськи кориссних охнак 

молочної худоби. 

Встановлено, що процес вирощування забезпечив голштинським 

теоицям високі значення їх живої маси. 

Корови голштинскої породи відзнначались високими показниками 

молочнох продуктивності, проте з її підвищенням з віком проявилося 

погіршення разом з тим репродуктивної функції.  
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